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 الخبمسالفصل 
 Elasticityالمرونخ: 

 الأهذاف السلوكيخ:
 اٌزؼشف ػٍٝ ِؼٕٝ اٌّشٚٔخ.( 1)

 ( رٛظ١ؼ دسعخ الاعزغبثخ ٌٍزغ١ش فٟ عؼش اٌغٍؼخ.2)

 ( رٛظ١ؼ ػلالخ اٌّشٚٔخ ثبلإ٠شاد اٌىٍٟ.3)

 . ( رٛظ١ؼ أٔٛاع اٌّشٚٔبد4)

 عنبصر الوحذح:
 : رؼش٠ف اٌّشٚٔخ.4/1

 اٌغؼش٠خ.: ِشٚٔخ اٌطٍت 4/2

 : ِشٚٔخ اٌؼشض اٌغؼش٠خ4/3

 : ِشٔخ اٌطٍت اٌّزمبغؼخ.4/4

 : ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ.4/5

 : تعريف المرونخ: 4/1
.. فبٌّشٚٔخ اٌغؼش٠خ رؼٕٟ دسعخ اعزغبثخ اٌى١ّخ ِزغ١ش آخشدسعخ اٌؾغبع١خ ٚالاعزغبثخ ٌٍزغ١ش فٟ  -ثصفخ ػبِخ  -رؼٕٟ اٌّشٚٔخ 

٘ب. ِٚشٚٔخ اٌذخً رؼٕٟ دسعخ اعزغبثخ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ اٌغٍؼخ ٌٍزغ١ش فٟ اٌذخً.. ٠ٚمغُ اٌّطٍٛثخ ِٓ اٌغٍؼخ ٌٍزغ١ش فٟ عؼش

 الالزصبد٠ْٛ ٔظش٠بً دسعبد اٌّشٚٔخ ئٌٝ خّظ ؽبلاد:

 ( ِشٚٔخ رغبٚٞ صفش أٞ أْ اٌغٍؼخ ػذ٠ّخ اٌّشٚٔخ.1)

 ( ِشٚٔخ رغبٚٞ ٚاؽذ صؾ١ؼ أٞ أْ اٌغٍؼخ ِزىبفئخ اٌّشٚٔخ.2)

 ؽذ صؾ١ؼ أٞ أْ اٌغٍؼخ ظؼ١فخ اٌّشٚٔخ.( ِشٚٔخ ألً ِٓ ٚا3)

 ( ِشٚٔخ أوجش ِٓ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ أٞ أْ اٌغٍؼخ ِشٔـخ.4)

 ( ِشٚٔخ لا ٔٙبئ١خ أٞ أْ اٌغٍؼخ لا ٔٙبئ١خ اٌّشٚٔخ.5)

 ٚرؼزجش ا٤ٌٚٝ ٚا٤خ١شح ٔبدسر١ٓ.

 Price Elasticity of Demandمرونخ الطلت السعريخ: 

ػٍٝ ٚعٛد ػلالخ ػىغ١خ ث١ٓ اٌزغ١ش فـٟ عؼش  -وّب ػشفٕب عبثمبً  -٠ٕص لبْٔٛ اٌطٍت : رؼش٠ف ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ: 4/2/1

اٌغٍؼخ ٚاٌزغ١ش فـٟ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٕٙب. غ١ش أْ ٘زا اٌمبْٔٛ لا ٠ىشف ػٓ دسعخ رٌه اٌزغ١ش أٚ ِذٜ الاعزغبثخ فـٟ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ 

اٌزٟ ٠مصذ ثٙب: دسعخ اعزغبثخ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ اٌغٍؼخ ٌٍزغ١ش فـٟ ٌٍزغ١ش فـٟ عؼش اٌغٍؼخ. ٚ٘زا ٠ؼشف ثّشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ ٚ

 (. Ed عؼش٘ب. ٠ٚشِض ٌٙب ثبٌشِض )

 ٌٚم١بط دسعخ ِشٚٔخ اٌغٍؼخ ٔغزخذَ اٌص١غ اٌش٠بظ١خ اٌزب١ٌخ:

اٌغؼش٠خ =إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ٌٍزغ١ش فـٟ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ/إٌغجخ  أ( ِشٚٔخ اٌطٍت

 اٌغؼش اٌّئ٠ٛخ ٌٍزغ١ش فـٟ

Ed = % ∆Qd/%∆P 

 ػٕذِب ٠ؼط١ه اٌزغ١ش فٟ وً ِٓ اٌى١ّخ ٚاٌغؼش فٟ صٛسح ٔغت ِئ٠ٛخ. ٚرغزخذَ ٘زٖ اٌص١غخ

 = Edاٌغؼش٠خ                       ِشٚٔخ اٌطٍتب(
P

Qd




. 

Q

P
 

٠ؼجش ػٓ اٌزغ١ش فـٟ عؼش اٌغٍؼخ. ٚرغزخذَ ٘زٖ اٌص١غخ ػٕذِب ٠ىْٛ  ΔP: ٠ؼجش ػٓ اٌزغ١ش فـٟ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ. أِب ΔQؽ١ش أْ 

 ٌذ٠ٕب ِؼبدلاد سل١ّخ ٌذاٌخ اٌطٍت ثششغ أْ ٠ىْٛ اٌغؼش ِؼٍِٛب.



 اٌغؼش٠خ  ِشٚٔخ اٌطٍت(ج
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 ٚرغزخذَ ٘زٖ اٌص١غخ ػٕذِب ٠ىْٛ ٌذ٠ٕب عؼش٠ٓ ٚو١ّز١ٓ ل١ّّٙب ِؼٍِٛخ    

 

              

 
 تطجيقبد على الصيغ الثلاث لمرونخ الطلت السعريخ

 

%. فّب ٟ٘ ل١ّخ ِؼبًِ 20% ٚٔز١غخ ٌزٌه أخفعذ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ اٌجٓ ٔغجخ 15: ئرا اسرفغ عؼش اٌى١ٍٛ اٌجٓ ثٕغجخ 1ِضبي 

 اٌّشٚٔخ.

 اٌؾً

٠لاؽع فٟ ٘زا اٌّضبي أٗ أػطبٔب اٌزغ١ش فٟ اٌغؼش ٚاٌى١ّخ فٟ صٛسح ٔغت ِئ٠ٛخ ٚثبٌزبٌٟ ٔطجك اٌص١غخ ا٤ٌٚٝ ٌؾً ٘زا اٌّضبي. ِغ 

 ( فٟ اٌجغػ. -ِلاؽظخ أْ وٍّخ اسرفغ رؼطٝ ٌٙب الإشبسح صا٠ذ )+( فٟ اٌّمبَ ٚوٍّخ أخفعذ فٟ اٌّضبي رؼطٝ ٌٙب الإشبسح ٔبلص)

Ed = 
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%
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لاؽع أْ ل١ّخ اٌّشٚٔخ أوجش ِٓ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ، أٞ أْ اٌغٍؼخ ِشٔخ. ٚػبدح لا رٕظش ئٌٝ ئشبسح اٌّشٚٔخ ٤ٔٙب رؼىظ لبْٔٛ اٌطٍت، 

 |.1.3ٚثبٌزبٌٟ ٕٔظش ٌٍم١ّخ اٌّطٍمخ ٌٍّشٚٔخ |

 

و١ٍٛ ئٌٝ  1600س٠بلاً، ٚٔز١غخ ٌزٌه صادد اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ  350ريال ئٌٝ  400:ئرا أخفط عؼش اٌى١ٍٛ ِٓ اٌزفبػ ِٓ 2ِضبي 

 و١ٍٛ ١ِٛ٠بً. اؽغت ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ صُ ث١ٓ ِبٔٛع اٌطٍت ػٍٝ اٌغٍؼخ فٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ. 2000

 اٌؾــــً

وغُ .  Q2  =2000وغُ, ٚ  Q1  =1600. ٚو١ّز١ٓ أِب  ٠P1  =400  ٚP2  =350لاؽع فٟ ٘زا اٌّضبي أٔٗ أػطبٔب عؼش٠ٓ 

 ٚثبٌزبٌٟ ٔطجك اٌص١غخ اٌضبٌضخ ٌٍّشٚٔخ ػٍٝ إٌؾٛ اٌزبٌٟ :
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ْ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ اوجش ِٓ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ ثغط إٌظش ػٓ الإشبسح. لاْ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ ئرْ اٌطٍت ػٍٝ ٘زٖ اٌغٍؼخ ِشٔب. لا

 دائّب ثبٌغبٌت ٚفمب ٌمبْٔٛ اٌطٍت.

ريال لذ أدٜ ئٌٝ أخفبض  25س٠بلاً ئٌٝ 20: أظٙشد اٌج١بٔبد اٌخبصخ ثغٍؼخ ا١ٌّبٖ اٌّؼذ١ٔخ أْ سفغ اٌغؼش ٌٍٛؽذح اٌٛاؽذح ِٓ 3ِضبي 

%. اؽغت ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ.25ِٕٙب ثٕغجخ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ   

 اٌؾــــً

 %25=  0.25=  20( / 20 - 25اٌزغ١ش إٌغجٟ فٟ اٌغؼش = )

 

 ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ = اٌزغ١ش إٌغجٟ فٟ اٌى١ّخ/ اٌزغ١ش إٌغجٟ فٟ اٌغؼش 

 خ = ٚاؽذ صؾ١ؼ.ئرْ اٌطٍت ػٍٝ ٘زٖ اٌغٍؼخ ِزىبفئ اٌّشٚٔخ. ٤ْ ِؼبًِ اٌّشٚٔ       1-= %25 / 25-= 
 

 ، ثم بٌن ما نوع الطلب على السلعة فً هذه الحالة؟ 8اوجد مرونة الطلب السعرٌة من المعادلة التالٌة إذا علمت أن السعر =  :4مثال 



Qd = 60 – 0.75P                                                                            

     الصٌغة الثانٌة لقانون المرونة على النحو التالًالحل: فً هذا المثال نطبق 
 

Ed = 
P

Qd




. 

Q

P
= - 0.75 

54

8
= - 0.11 

 إذن الطلب على هذه السلعة غٌر مرن لأن معامل المرونة اقل من الواحد الصحٌح.
 ً صورة رقمٌة ولكً توجد الكمٌة عوض بقٌمة السعر المعطى فً المثال على النحو التالًلاحظ أٌضا أن دالة الطلب أعلاه أعطٌت لك ف

Qd = 60 – 0.75(8) = 60 – 6 = 54                                                                          

 

 

 حبلاد مرونخ الطلت السعريخ:
 درجات معامل مرونة الطلب وهً:هناك خمس حالات لمرونة الطلب السعرٌة او 

  Elastic Demandغٍت ِشْ:  -1
وهو الذي ٌكون فٌه معامل المرونة اكبر من الواحد الصحٌح بغض النظر عن الإشارة . أي ٌكون التغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة 

%. 1غٌر النسبً فً الكمٌة اكبر من %، فلا بد أن ٌكون الت1اكبر من التغٌر النسبً فً السعر. بمعنى عندما ٌنخفض السعر بنسبة 

(. وٌنطبق هذا النوع على السلع الكمالٌة، الأثاث Flatوفً هذه الحالة ٌكون شكل منحنى الطب سالب المٌل بطئ الانحدار )مسطح 

 الفاخر، الستلاٌت.....الخ.
 

P 
 

 P1           ( منحنى الطلب المرن1رقم )شكل 
 لاحظ أن المسافة الرأسٌة التغٌر 

  P∆   اقل من المسافة  P∆فً السعر 

 Q        D          P2∆الافقٌة التغٌر فً الكمٌة  
 اذن:

           ∆Q 
ED >                        

    Qd 

                  Q2                  Q1  

 

  Inelastic Demandغٍت غ١ش ِشْ:  -2
ٌكون فٌه معامل المرونة أقل من الواحد الصحٌح بغض النظر عن الإشارة . أي ٌكون التغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة  وهو الذي

%. 1%، فلا بد أن ٌكون التغٌر النسبً فً الكمٌة أقل من 1أقل من التغٌر النسبً فً السعر. بمعنى عندما ٌنخفض السعر بنسبة 

 طب سالب المٌل شدٌد الانحدار. وٌنطبق هذا النوع على السلع الضرورٌة )المواد الغذائٌة(.وفً هذه الحالة ٌكون شكل منحنى ال
 

P 
 المرنغٌر ( منحنى الطلب 2رقم )شكل 

 P1          لاحظ أن المسافة الرأسٌة وهً التغٌر فً
 السعر اكبر من المسافة الأفقٌة وهً 

 Q ∆P∆التغٌر فً الكمٌة المطلوبة  

 P2         إذن:
 

            Ed< 1 

 
 ∆Q  

 D 

                                                     Qd        Q2     Q1 

  Unitary Elastic Demandغٍت ِزىبفئ اٌّشٚٔخ:  -3
الواحد الصحٌح بغض النظر عن الإشارة . أي ٌكون التغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة  =وهو الذي ٌكون فٌه معامل المرونة 

وٌكون  %.1%، فلا بد أن ٌكون التغٌر النسبً فً الكمٌة = 1مساوٌا للتغٌر النسبً فً السعر. بمعنى عندما ٌنخفض السعر بنسبة 

ن تشكلان عند نقطتً تقاطع منحنى الطلب مع كل من المحور منحنى الطلب سالب المٌل متوسط الانحدار، حٌث أن الزاوٌتان اللتا

 . وٌنطبق هذا النوع على المخازن المركزٌة للحبوب.45ºالعمودي والمحور الأفقً نحو 

 



P 
 

 ( منحنى الطلب متكافئ المرونة3شكل رقم )

 لاحظ أن المسافة الرأسٌة وهً التغٌر فً السعر
∆P  ًتساوي المسافة الأفقٌة وهً التغٌر ف             P1 

    Q∆الكمٌة 
                                                                                                      ∆P            P2 

 إذن :
                   ED =1 

 
      D    ∆Q 

 
 

 Qd                                    Q2        Q1 
 
 

  Inelastic Perfect Demandغٍت ػذ٠ُ اٌّشٚٔخ:   -4
%(. وهذا معناه 1عندما ٌتغٌر السعر بنٌة ومعٌنة ولتكن ) 0، أي أن التغٌر فً الكمٌة المطلوبة = 0وفٌه ٌكون معامل المرونة = 

وٌكون منحنى الطلب فً الشكل العمودي، أي ٌكون موازي للمحور أن الكمٌة المطلوبة لا تستجٌب إطلاقا لأي تغٌر فً السعر. 
 الرأسً ، وهً حالة استثنائٌة لمنحنى الطلب الطبٌعً. وٌنطبق هذا النوع على الأدوٌة وملح الطعام.

P 
 D ( منحنى الطلب عدٌم المرونة4شكل رقم )

 P3            لاحظ التغٌر فً السعر على المحور الرأسً
 P∆ ولم ٌطرأ P1ثم الى   P2الى  P3انتقل من 

 P2            اي تغٌٌر على الكمٌة المطلوبة.
 P∆ اذن: 

                   ED = 0            P1      

 
 

                    Q                        Qd       

 

 Elastic Perfect Demandغٍت لأٙبئٟ اٌّشٚٔخ :  -5
، أي أن منحنى الطلب سٌأخذ  0. وبالتالً ٌكون مٌل منحنى الطلب =0، أي أن التغٌر فً السعر = ∞وفٌه ٌكون معامل المرونة =  

 شكلا أفقٌا موازي للمحور الأفقً. وهً حالة استثنائٌة لمنحنى الطلب الطبٌعً. وٌنطبق هذا النوع على الأسهم والسندات والعملات.
P 

 ( منحنى الطلب لانهائً المرونة5رقم ) شكل

 لاحظ أن السعر ثابت لا ٌتغٌر بٌنما الكمٌات 
 D             P   ٌمكنها ان تتغٌر الى مالانهاٌة وبالتالً

∆P  =0 

 اذن 

                           ∞ ED= 
 

                                                                  Qd 

 ِضبي ػبَ ػٍٝ اٌؾبلاد اٌخّظ ٌّشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ:

 ٌبٌن الجدول التالً السعر والكمٌات المطلوبة من سلعة الأسماك وحساب حالات المرونة لكل الحالات الخمس.
 جدول رقم )   ( الحالات الخمس لمرونة الطلب السعرٌة

points Price 
Pالسعر 

Qd 
 الكمٌة

 المطلوبة

∆Qd ∆P Slope= 
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 نوع الطلب
 مع التفسٌر

a 10 100 - - - - - 



b 8 150 50 -2 -25 -25*10/100= -2.5 الطلب مرن 
 Ed>1لأن 

c 6 187.5 37.5 -2 -18.75 -18.75*8/150=-1 الطلب متكافئ 

 Ed=1 المرونة لأن

d 4 218.75 31.25 -2 -15.625 -15.625*6/187.5= 
-0.34 

 الطلب غٌر مرن
 Ed<1لأن 

e 2 218.75 0 -2 0 0 الطلب عدٌم المرونة 
 Ed= 0لأن 

f 2 500 281.75 0 ∞ ∞ الطلب لانهائً المرونة 

 ∞ =Edلأن 

 

 

 

 Average Point Elasticity  ِشٚٔخ ٔمطخ اٌٛعػ:
 (.٠ٚAPEشِض ٌٙب ثبٌشِض) ئٔٙب رؼطٟ ِم١بط ٌٍّشٚٔخ فٟ ِٕزصف ٔمطز١ٓ ػٍٝ ِٕؾٕٝ اٌطٍت أٚ ِٕؾٕٝ اٌؼشض 

ٚرىْٛ ٘زٖ اٌطش٠مخ ِفعٍخ ٤ٔٙب رزغٍت ػٍٝ ِشىٍخ اخز١بس إٌمطخ ا٤ص١ٍخ اٌزٟ رٕشأ ػٕذ ؽغبة ِشٚٔخ اٌطٍت أٚ اٌؼشض ثبٌص١غخ 

. ٠ٚفعً الالزصبد٠ْٛ اعزخذاَ ِشٚٔخ إٌمطخ اٌّزٛعطخ (.Point Elasticityٌزٟ رغّٝ أؽ١بٔب ثّشٚٔخ إٌمطخ )اٌغبثمخ سلُ )ة( ٚا

ِٓ ِشٚٔخ إٌمطخ. وّب أٔٙب رؼطٟ ل١ُ ِخزٍفخ ٌٍّشٚٔخ ؽغت اخز١بسٔب ٌٕمطخ ا٤صً .  أدقرؼطٟ ٔزبئظ ثصٛسح  ٤ٔٙبِشٚٔخ اٌمٛط  آٚ

 :ٚص١غزٙب اٌش٠بظ١خ وبٌزبٌٟ

APE = 
12

12

12

12

PP

PP

QQ

QQ









 

 

  رغزخذَ ِشٚٔخ ٔمطخ اٌٛعػ ػٕذِب لا ٠ىْٛ اٌغؼش ا٤صٍٟ ٚاٌى١ّخ ا٤ص١ٍخ ِؼشٚفخ، أٞ أْ ارغبٖ اٌزغ١ش ػٍٝ ِٕؾٕٝ اٌطٍت غ١ش

 ِؼشٚف وّب ٠ٛظؾٗ، اٌشىً ا٢رٟ: 

P 

 

 B   150        

 

                                                                                                               C                         100    

 

 

 Qd 

                                                                                                                1000  800           

 

 0.75 -( = 800/  150( * )50-/  200فاْ اٌّشٚٔخ =  ) Cئٌٝ  Bفارا وبْ اٌزغ١ش ِٓ 

 0.4( = 800/  100( * )50-/  200فاْ اٌّشٚٔخ = ) Bئٌٝ  Cأِب ئرا وبْ اٌزغ١ش ِٓ 

(. ٚلذ رٛصً الالزصبد٠ْٛ ئٌٝ ؽً ٌٙزٖ C Bٚثٕبءً ػٍٝ رٌه رؾصً ػٍٝ ل١ّز١ٓ ِخزٍفز١ٓ ٌٍّشٚٔخ ٌٕفظ اٌغضء ِٓ إٌّؾٕٝ )

     اٌّشىٍخ ثا٠غبد ِشٚٔخ ٔمطخ اٌٛعػ، أٞ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ٌٍى١ّخ ٚاٌغؼش وّب ٠ٍٟ:

  APE = 
12

12

12

12

PP

PP

QQ

QQ









 

 (100+  150( * )) 50-/  200ِٚٓ اٌج١بٔبد اٌغبثمخ فاْ ِشٚٔخ ٔمطخ اٌٛعػ = ) 

 
 : علاقة ميل منحنى الطلة تالمرونة:4/2/2

ئرا وبْ عذٚي اٌطٍت ٠ّضً داٌخ خط١خ ِٓ اٌغؼش ٚاٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ، أٞ أْ ١ًِ ِٕؾٕٝ اٌطٍت ٠ىْٛ صبثزبً، فاْ اٌّشٚٔخ اٌغؼش٠خ 

 أخشٜ ػ١ٍٗ. فارا رزوشٔب أْ: رخزٍف ِٓ ٔمطخ ئٌٝ



= Elasticityاٌّشٚٔخ ٟ٘ 
P

Qd




. 

Q

P
                                                                                 

ٚ ١ًِ إٌّؾٕٝ ٘ٛ : 
P

Qd




 فاْ:  

 (P /Qالميل( * ) / 1المرونة = )

 

 ٚثٕبءً ػٍٝ ٘زٖ إٌز١غخ ٔلاؽع ِب ٠ٍٟ:

 ( ئرا وبْ ِٕؾٕٝ اٌطٍت ػٍٝ اٌغٍؼخ خطبً أفم١بً وّب فٟ اٌشىً فاْ ١ًِ إٌّؾٕٝ ٠غبٚٞ صفشاً ٚثبٌزبٌٟ فاْ 1

 α/ صفش =  1/ ا١ًٌّ =  1اٌّشٚٔخ = 

 أٞ أْ اٌطٍت لأٙبئٟ اٌّشٔخ

 

 (، ٚثبٌزبٌٟ فاْ: αاٌشىً فاْ ١ًِ إٌّؾٕٝ ٠غبٚٞ ِبلا ٔٙب٠خ )( ئرا وبْ ِٕؾٕٝ اٌطٍت ػٍٝ اٌغٍؼخ ػّٛد٠بً وّب فٟ 2

 = صفشα/  1/ ا١ًٌّ =  1

 أٞ أْ اٌطٍت ػٍٝ اٌغٍؼخ ػذ٠ُ اٌّشٚٔخ 

 

 ( ئرا وبْ ِٕؾٕٝ اٌطٍت أؽبدٞ اٌّشٚٔخ وّب فٟ اٌشىً 3

 

 ، أٞ أْ اٌطٍت أؽبدٞ اٌّشٚٔخ  1=  1/  1فاْ ا١ًٌّ = 

 

 ونة:: علاقة الإيراد لحدي بالمر4/2/3
 ٠ؼشف الإ٠شاد اٌىٍٟ ثأٔٗ ٠غبٚٞ اٌى١ّخ اٌّجبػخ ِٓ اٌغٍؼخ ِعشٚثخ فٟ عؼش رٍه اٌغٍؼخ،

 

 عؼش اٌٛؽذح. × أٞ أْ الإ٠شاد اٌىٍٟ = ػذد اٌٛؽذاد اٌّجبػخ ِٓ اٌغٍؼخ 

 

  P*TR=Q       Price *Total Revenue = Quantity 

 ٙب ػٍٝ إٌؾٛ ا٢رٟ:ٕٚ٘بن ػلالخ ِّٙخ ث١ٓ الإ٠شاد اٌىٍٟ ٚاٌّشٚٔخ ٠ّىٓ ئ٠عبؽ

( ئرا وبْ اٌطٍت ِشٔبً، أٞ أوجش ِٓ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ، فاْ أخفبض عؼش اٌغٍؼخ ٠إدٞ ئٌٝ ص٠بدح اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ثٕغجخ أوجش ِٓ 1

فٟ أخفبض اٌغؼش، ٚثبٌزبٌٟ ٠ض٠ذ الإ٠شاد اٌىٍٟ، ٚئرا اسرفغ عؼش اٌغٍؼخ فاْ الأخفبض فٟ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ٠ىْٛ أوجش ِٓ الاسرفبع 

 عؼش اٌغٍؼخ ٚثبٌزبٌٟ ٠ٕخفط الإ٠شاد اٌىٍٟ.

( ئرا وبْ اٌطٍت ػٍٝ اٌغٍؼخ غ١ش ِشْ، أٞ أْ اٌّشٚٔخ ألً ِٓ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ، فاْ الأخفبض فٟ عؼش اٌغٍؼخ ٠إدٞ ئٌٝ ص٠بدح 2

ٍٛثخ ٠ىْٛ ثٕغجخ ألً، أٞ اٌى١ّخ ثٕغجخ ألً، ٚثبٌزبٌٟ ٠ٕخفط الإ٠شاد اٌىٍٟ، ٚئرا اسرفغ عؼش اٌغٍؼخ فاْ الأخفبض فٟ اٌى١ّخ اٌّط

 أْ الإ٠شاد اٌىٍٟ ٠ض٠ذ.

( ئرا وبْ اٌطٍت ػٍٝ اٌغٍؼخ أؽبدٞ اٌّشٚٔخ، أٞ أْ اٌّشٚٔخ رغبٚٞ ٚاؽذ صؾ١ؼ، فاْ أخفبض اٌغؼش ٠إدٞ ئٌٝ ص٠بدح اٌى١ّخ 3

 اٌّطٍٛثخ ثٕفظ إٌغجخ ٚاٌؼىظ وزٌه، ٠ّٚىٓ رٍخ١ص رٍه اٌؼلالخ وّب فٟ اٌغذٚي ا٢رٟ:

 ٚالإ٠شاد اٌىٍٟ لالخ ث١ٓ اٌّشٚٔخعذٚي سلُ )  ( اٌؼ

اٌؼلالخ ث١ٓ 

اٌزغ١ش فٟ 

الإ٠شاد اٌىٍٟ ٚ 

 اٌزغ١ش فٟ

اٌزغ١ش فٟ 

 الإ٠شاد اٌىٍٟ

اٌزغ١ش فٟ 

 اٌى١ّخ

اٌزغ١ش فٟ 

 اٌغؼش
  ٔٛع اٌطٍت

ِؼبًِ 

  اٌّشٚٔخ



 اٌغؼش

 ػىغ١خ
 ٔمص

 ثبٌض٠بدح

 ثبٌٕمص

  ثبٌض٠بدح

 ثبٌض٠بدح

  ثبٌٕمص
 Ed>1 ِشْ

  ػلالخ غشد٠خ
  ص٠بدح

 ٔمص

 ٔمص

  ص٠بدح

 ثبٌض٠بدح

  ثبٌٕمص
 Ed<1  غ١ش ِشْ

 ١ٌظ ٕ٘بن

 ػلالخ

 لا رغ١ش

  لا رغ١ش

 ٔمص

  ص٠بدح

  ص٠بدح

 ٔمص

أؽبدٞ 

  اٌّشٚٔخ
Ed=1 

 

 ثر في مرونة الطلب السعرية: : العوامل التي تؤ4/2/4

 رزٛلف اٌّشٚٔخ ػٍٝ ػٛاًِ وض١شح أّ٘ٙب:

( ٚعٛد ثذائً ع١ذح ٌٍغٍؼخ. ثٛعٗ ػبَ وٍّب صاد ػذد اٌغٍغ اٌزٟ رصٍؼ ثذ٠لاً ٌٍغٍؼخ أٚ اٌخذِخ ِٛظغ اٌجؾش،وٍّب وبْ اٌطٍت ػٍٝ 1

اٌغٍؼخ أوضش ِشٚٔخ. فبٌٍؾَٛ ثأٔٛاػٙب اٌّخزٍفخ ٚا٤عّبن ثأٔٛاػٙب اٌّخزٍفخ ٚاٌؼٕت ثأٔٛاػٗ اٌّخزٍفخ.. وً رٍه، عٍغ ٠صٍؼ وً ِٕٙب 

 ٣خش.ثذ٠لاً ع١ذاً ٌ

 

( أ١ّ٘خ اٌغٍؼخ فٟ ١ِضا١ٔخ ا٤عشح. فىٍّب وبْ صّٓ اٌغٍؼخ ٠شىً ٔغجخ وج١شح ِٓ دخً ا٤عشح أٚ ١ِضا١ٔزٙب وٍّب وبْ اٌطٍت ػ١ٍٙب 2

أوضش ِشٚٔخ. ِضً ئ٠غبس إٌّضي أٚ اٌشمخ. ٚئرا وبْ صّٓ اٌغٍؼخ لا ٠شىً ئلا ٔغجخ ظئ١ٍخ ِٓ ١ِضا١ٔخ ا٤عشح فاْ غٍت ٘زٖ اٌغٍؼخ 

 غ١ش ِشْ. ٠ىْٛ غبٌجبً 

 

( رؼذد اعزؼّبلاد اٌغٍؼخ: رٛعذ اعزؼّبلاد ِزؼذدح ٌٍغٍؼخ ٠غؼً اٌطٍت ػ١ٍٙب أوضش ِشٚٔخ " وب٤خشبة ِضلاً " ٚئرا وبٔذ اٌغٍؼخ 3

 ٌٙب اعزؼّبي صغ١ش ) وبٌٕظبساد اٌطج١خ ( فاْ اٌطٍت ػ١ٍٙب غ١ش ِشْ.

 

اٌغٍغ اٌىّب١ٌخ أوضش ِشٚٔخ ) ِضً اٌلاثزٛة، اٌغزلا٠ذ ، ( اٌغٍغ اٌىّب١ٌخ ٚاٌغٍغ اٌعشٚس٠خ. ٚثصفخ ػبِخ ٠ىْٛ اٌطٍت ػٍٝ 4

اٌغ١بساد.. ( أٚ فٟ اٌّمبثً ٠ىْٛ اٌطٍت ػٍٝ اٌغٍغ اٌعشٚس٠خ ظؼ١ف اٌّشٚٔخ )ِضً ا٤د٠ٚخ ٚإٌظبساد اٌطج١خ ٚا٤غز٠خ وبٌمّؼ  

 ٚا٤سص، اٌخ(. ٤ْ اٌّغزٍٙه لا ٠غزط١غ أْ ٠إعً ششاؤ٘ب ٤ٔٙب ظشٚس٠خ.

غٍغ اٌزٟ ٠غزٍٙىٙب ا٤غ١ٕبء ٠ؼذ غٍجٙب غ١ش ِشْ ٤ْ لٛرُٙ اٌششائ١خ وج١شح فلا ٠ؼجئْٛ ثبسرفبع ا٤عؼبس. ٚوزٌه ( دخً اٌّغزٍٙه: فب5ٌ

 اٌغٍغ اٌزٟ ٠غزٍٙىٙب اٌفمشاء ٤ٔٙب وٍٙب عٍغ ظشٚس٠خ لا ٠ّىُٕٙ الاعزغٕبء ػٕٙب

 ً اٌّشٚٔخ ِضً اٌزجغ. ( ػبداد اٌّغزٍٙه: فارا وبْ اٌّغزٍٙه شذ٠ذ اٌزؼٍك ثغٍؼخ ِب وبْ اٌطٍت ػ١ٍٙب ل6١ٍ

 ( أزشبس اٌغٍؼخ: فبٌغٍؼخ إٌّزششح الاعزؼّبي غٍجٙب غ١ش ِشْ، أِب اٌم١ٍٍخ الأزشبس فطٍجٙب ِشْ.7

( اٌضّٓ : فارا وبْ صّٓ اٌغٍؼخ ص١٘ذا وبْ اٌطٍت ػ١ٍٙب غ١ش ِشْ ٚلا ٠إصش رغ١١ش اٌضّٓ فٟ الاعزٙلان ، ٚ٘زا ِب ٠فغش ػذَ ِشٚٔخ 8

 اٌطٍت ػٍٝ اٌٍّؼ.

ٌّذٜ اٌط٠ًٛ ٚاٌّذٜ اٌمص١ش: ثصفخ ػبِخ فاْ ِشٚٔخ اٌطٍت ػٍٝ عٍؼخ ِب رىْٛ أػٍٝ)ِشٔخ( فٟ ا٤عً اٌط٠ًٛ ِٕٗ فٟ ا٤عً ( ا9

 اٌمص١ش ٠ٚشعغ رٌه ئٌٝ صؼٛثخ اٌزى١ف فٟ ا٤عً اٌمص١ش ٚخبصخ ثبٌٕغجخ ٌؼبداد اٌّغزٍٙه اٌششائ١خ.

 

 

 



 : مرونة العرض السعرية:4/3/1

اٌغؼش٠خ ػٓ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ، فٟٙ رؼٕٟ دسعخ اعزغبثخ اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ ِٓ اٌغٍؼخ ٔز١غخ ٌٍزغ١ش لا رخزٍف ِشٚٔخ اٌؼشض 

 فٟ عؼش٘ب. ٌٚم١بط دسعخ ِشٚٔخ اٌؼشض رغزخذَ ئؽذٜ اٌص١غز١ٓ ا٢ر١ز١ٓ:

اٌغؼش٠خ =إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ٌٍزغ١ش فـٟ اٌى١ّخ  ِشٚٔخ اٌؼشض ( أ)

 اٌغؼش اٌّؼشٚظخ/إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ٌٍزغ١ش فـٟ

Es = 
P

Qd





%

%
 

 

 = Esاٌغؼش٠خ  ة(ِشٚٔخ اٌؼشض(
P

Qd




. 

Q

P
 

اٌغؼش٠خ    )ط( ِشٚٔخ اٌؼشض 
1

1

Q

P
  Es =

12

12

PP

QQ




  

 : اٌزغ١ش فٟ اٌغؼش.∆P: رؼٕٟ اٌزغ١ش فٟ اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ، ∆Qؽ١ش أْ 

ِشٚٔخ اٌؼشض ٠ٕطجك ػ١ٍٙب ِب روشٔبٖ عبثمبً ػٓ ِشٚٔخ اٌطٍت ِٓ ٔبؽ١خ ل١بط دسعخ اٌّشٚٔخ، ٚرمغُ ؽبلاد اٌّشٚٔخ ئٌٝ لاؽع أْ 

 خّظ ؽبلاد ِٕٙب ؽبٌز١ٓ ٔبدسر١ٓ ّ٘ب ؽبٌخ اٌّشٚٔخ = صفش، ٚؽبٌخ اٌّشٚٔخ اٌلأٙبئ١خ.

%. فاْ ِشٚٔخ اٌؼشض 15خ ِٓ رٍه اٌغٍؼخ ثٕغجخ %، ٚٔز١غخ ٌزٌه صادد اٌى١ّخ اٌّؼشٚظ20: ئرا صاد عؼش عٍؼخ ِب ثٕغجخ1ِضبي

 ٠ّىٓ ؽغبثٙب وّب ٠ٍٟ:

 اٌؾــــً

 ِشٚٔخ اٌؼشض اٌغؼش٠خ =إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ٌٍزغ١ش فـٟ اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ/إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ٌٍزغ١ش فـٟ اٌغؼش

0.75 == 
%20

%15
 Es = 

P

Qd





%

%
 

 ِشْ لاْ ل١ّخ ِؼبًِ ِشٚٔخ اٌؼشض الً ِٓ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ. ارْ اٌؼشض ػٍٝ ٘زٖ اٌغٍؼخ غ١ش

 600ئٌٝ  800س٠بلاً ٚٔز١غخ ٌزٌه أخفعذ اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ ِٓ  80ئٌٝ  100: افزشض أْ عؼش عٍؼخ ِب لذ أخفط ِٓ 2ِضبي 

 س٠بلاً. فاْ ِشٚٔخ اٌؼشض ٠ّىٓ ؽغبثٙب وّب ٠ٍٟ:

 اٌغؼش اٌغذ٠ذ P2  =80اٌغؼش ا٤صٍٟ لجً اٌزغ١١ش، ٚ  P1  =100اٌؾً: لاؽع فٟ ٘زا اٌّضبي أٗ أػطبٔب عؼش٠ٓ 

 ٚQ1  =800  ، اٌى١ّخ ا٤ص١ٍخ لجً اٌزغ١١شQ2  =600  اٌى١ّخ اٌغذ٠ذح ثؼذ اٌزغ١١ش. ٚثزطج١ك اٌص١غخ اٌضبٌضخ ٌّشٚٔخ اٌؼشض

 اٌغؼش٠خ ٔغزط١غ اٌؾصٛي ػٍٝ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ وبٌزبٌٟ:

  Es =
12

12

PP

QQ





1

1

Q

P
= 

800

100

10080

800600





= 

800

100

20

200





= 

16

20
 ئرْ اٌؼشض ِشْ     1.25 =

لاؽع أْ ِشٚٔخ اٌؼشض ِٛعجخ )دائّب( ٚاٌغجت فٟ رٌه ٘ٛ ٚعٛد ػلالخ غشد٠خ ث١ٓ عؼش اٌغٍؼخ ٚاٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ ِٕٙب وّب ٠ٕص 

 ػٍٝ رٌه لبْٔٛ اٌؼشض.

 : العوامل التي تؤثر في مرونة العرض:4/3/2

 ٠ؼزجش ػٕصش اٌضِٓ أُ٘ ػبًِ ٠إصش فٟ ِشٚٔخ اٌؼشض اٌغؼش٠خ. ١ّ٠ٚض الالزصبد٠ْٛ ػبدح ث١ٓ صلاس فزشاد ص١ِٕخ ِخزٍفخ.

ٝ لبث١ٍخ ( اٌّذح اٌمص١شح عذاً: ٟٚ٘ فزشح اٌغٛق ؽ١ش لا ٠غزط١غ إٌّزظ رغ١١ش و١ّخ الإٔزبط، ٚثبٌزبٌٟ رزٛلف ِشٚٔخ اٌؼشض ػ1ٍ

 اٌغٍؼخ ٌٍزخض٠ٓ،ٚؽغُ اٌّخضْٚ ِٕٙب. فىٍّب صادد لبث١ٍخ اٌغٍؼخ ٌٍزخض٠ٓ وٍّب وبْ ػشض اٌغٍؼخ أوضش ِشٚٔخ، ٚاٌؼىظ صؾ١ؼ.

 

( اٌّذح اٌمص١شح: ٟٚ٘ اٌفزشح اٌزٟ ٠غزط١غ إٌّزغْٛ رغ١١ش ؽغُ الإٔزبط ػٓ غش٠ك ص٠بدح أٚ رخف١ط ثؼط ػٕبصش الإٔزبط اٌّزغ١شح 2

  .(ٛاد ا١ٌٚ٤خ، ٚئغبٌخ عبػبد اٌؼًّاٌّ) وؼٕصش اٌؼًّ، ٚ

 

( اٌّذح اٌط٠ٍٛخ: ٟٚ٘ اٌزٟ رغّؼ ثزغ١١ش ؽغُ الإٔزبط ػٓ غش٠ك رغ١١ش وً ػٕبصش الإٔزبط ) اٌؼًّ، ساط اٌّبي، ا٤سض .. ( ٚفٟ 3

اٌّذح اٌط٠ٍٛخ ٠ّىٓ أْ ٠ؾذس أِشاْ: ا٤ٚي: ص٠بدح أٚ رخف١ط ػٕبصش الإٔزبط اٌضبثزخ: وب٢لاد ٚاٌّؼذاد، ٚاٌضبٟٔ: دخٛي ِإعغبد 



ِإعغبد ئٔزبع١خ لبئّخ اعزغبثخ ٌٍزغ١ش فٟ اٌغؼش ِّب ٠إدٞ ئٌٝ ص٠بدح دسعخ ِشٚٔخ اٌؼشض ِٓ اٌغٍؼخ فٟ  ئٔزبع١خ عذ٠ذح أٚ خشٚط

 ا٤عً اٌط٠ًٛ.

 

 Cross Elasticity of Demand: ةيتقاطعل: مرونة الطلب ا4/4
، ٠ٚشِض ٌٙب ا٤خشٜش اٌغٍؼخ رؼشف ثأٔٙب ِذٜ ؽغبع١خ أٚ اعزغبثخ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ ئؽذٜ اٌغٍؼز١ٓ ٌٍزغ١ش اٌزٞ لذ ٠ؾذس فٟ عؼ

 وّب ٠ٍٟ: X  ٚY(. ٠ّٚىٓ ؽغبة ِشٚٔخ اٌطٍت اٌّزمبغؼخ ث١ٓ عٍؼز١ٓ Exyثبٌشِض )

. ٚثٍغخ اٌّؼبدلاد ٠ّىٓ y/ ٔغجخ اٌزغ١ش فٟ عؼش اٌغٍؼخ  xِشٚٔخ اٌطٍت اٌّزمبغؼخ = ٔغجخ اٌزغ١ش فٟ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ اٌغٍؼخ 

 ؽغبثٙب ِٓ اٌص١غخ اٌزب١ٌخ

Exy = 
Y

Qx





%

%
 

 ٚفٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ ٠ّىٓ اٌز١١ّض ث١ٓ صلاس ؽبلاد ٌّؼبًِ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ:

 ( ِٛعجخ وبٔذ اٌغٍؼز١ٓ ثذ٠ٍزبْ ِضً اٌٍؾَٛ اٌج١عبء ِؾً اٌؾّشاء.Exyئرا وبٔذ ل١ّخ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ ) -1

ِىٍّزبْ ِضً اٌغ١بسح ٚاٌجٕض٠ٓ، ٚاٌىب١ِشا ٚاٌف١ٍُ، ( عبٌجخ وبٔذ اٌغٍؼز١ٓ ِزىبٍِزبْ آٚ Exyئرا وبٔذ ل١ّخ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ ) -2

 ٚاٌفششبح ِٚؼغْٛ ا٤عٕبْ.

ثّؼٕٝ لا ٠ٛعذ اسرجبغ ث١ّٕٙب ِضً ا٤صبس  بْ( = صفش، دي رٌه ػٍٝ أْ اٌغٍؼز١ٓ ِغزمٍزExyئرا وبٔذ ل١ّخ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ ) -3

 اٌفبخش ٍِٚؼ اٌطؼبَ.

 

%، ٚئٔٗ ٔز١غخ ٌزٌه صادد اٌى١ّخ اٌزٟ ٠شزش٠ٙب اٌّغزٍٙىْٛ ِٓ اٌزفبػ 15ثٕغجخ : افزشض أْ عؼش اٌزفبػ اٌّغزٛسد لذ اسرفغ 1ِضبي

 %. ثٕبءً ػٍٝ رٌه ٠ّىٓ ؽغبة اٌّشٚٔخ وّب ٠ٍٟ:25اٌّؾٍٟ ثٕغجخ 

 

 1.67=  15/  25% = 15% / 25ِشٚٔخ اٌطٍت اٌّزمبغؼخ = 

 

% ٚٔز١غخ ٌزٌه أخفعذ اٌى١ّخ اٌزٟ ٠شزش٠ٙب اٌّغزٍٙىْٛ ِٓ اٌغىش 20: افزشض أْ عؼش اٌى١ٍٛ ِٓ اٌشبٞ اسرفغ ثٕغجخ 2ِضبي

 %. ٚثٕبءً ػٍٝ رٌه ٠ّىٓ ؽغبة اٌّشٚٔخ اٌزمبغؼ١خ ث١ٓ اٌغٍؼز١ٓ وّب ٠ٍٟ:30ثٕغجخ 

 

 1.5-=  20-/  30% = 20 -% / 30ِشٚٔخ اٌطٍت اٌّزمبغؼخ ِٓ اٌشبٞ ٚاٌغىش = 

 

لاؽع أٔٗ فٟ اٌّضبي ا٤ٚي وبٔذ ئشبسح اٌّشٚٔخ ِٛعجخ ٚفٟ اٌّضبي اٌضبٟٔ وبٔذ ئشبسح اٌّشٚٔخ عبٌجخ. ِٚؼٕٝ رٌه ئٔٗ ئرا وبٔذ ئشبسح 

ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ ِٓ عٍؼز١ٓ ِٛعجخ فاْ اٌغٍؼز١ٓ ثذ٠ٍزبْ، ٚئرا وبٔذ ئشبسح ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ ِٓ عٍؼز١ٓ عبٌجخ، فاْ 

 ٍّزبْ. ٚئرا وبٔذ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ رغبٚٞ صفشاً فاْ اٌغٍؼخ ِغزمٍخ.اٌغٍؼز١ٓ ِى

 Income Elasticity of Demand: مرونة الطلب الدخلية: 4/5
(. ٠ٚزُ اؽزغبة Emرؼشف ثأٔٙب ؽغبع١خ ٚاعزغبثخ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ عٍؼخ ِؼ١ٕخ ٌٍزغ١ش فٟ دخً اٌّغزٍٙه. ٠ٚشِض ٌٙب ثبٌشِض )

 ١ٍخ وّب ٠ٍٟ:ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ

 

ٚثٍغخ اٌّؼبدلاد ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذاخ١ٍخ = إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ٌٍزغ١ش فٟ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ اٌغٍؼخ / إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ ٌٍزغ١ش فٟ اٌذخً. 

 ٠ّىٓ ؽغبثٙب ِٓ اٌص١غخ اٌزب١ٌخ

Em= 
M

Qd





%

%
 

 ٚفٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ ٠ّىٓ اٌز١١ّض ث١ٓ صلاس ؽبلاد ٌّؼبًِ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ:

ػٕذِب رىْٛ ئشبسح ِؼبًِ اٌّشٚٔخ اٌذخ١ٍخ ِٛعجخ أٞ اوجش ِٓ اٌصفش ٌٚىٕٙب الً ِٓ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ فبْ اٌغٍؼخ رىْٛ ئِب  -1

ٚئرا وبٔذ ظشٚس٠خ  0.5اوجش ِٓ  ( رىEm<1ْٛ>0ػبد٠خ أٚ ظشٚس٠خ فارا وبٔذ اٌغٍؼخ ػبد٠خ فبْ ل١ّخ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ )

. ٚ٘زا ٠ش١ش ئٌٝ أٗ ثض٠بدح اٌذخً رض٠ذ اٌى١ّبد اٌّطٍٛثخ ِٓ اٌغٍغ اٌؼبد٠خ ٚاٌؼىظ 0.5فبْ ل١ّخ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ الً ِٓ 

 صؾ١ؼ. ثّؼٕٝ آخش أْ اٌغٍغ اٌؼبد٠خ رشرجػ ثؼلالخ غشد٠خ ِغ اٌذخً.

د٠ئخ. ثّؼٕٝ أٗ وٍّب صاد دخً اٌّغزٍٙه أخفعذ اٌى١ّبد عبٌجخ فبْ اٌغٍؼخ رىْٛ د١ٔب أٚ س Emػٕذِب رىْٛ ئشبسح   -2

 اٌّطٍٛثخ ِٓ اٌغٍغ اٌذ١ٔب، ِٚٓ أِضٍخ اٌغٍغ اٌذ١ٔب اٌفٛي اٌجطبغظ، رزاوش ا٤رٛث١ظ، ِلاثظ اٌؾشاط.

( فبْ اٌغٍؼخ رىْٛ وّب١ٌخ، ِضً (Em >1ئرا وبٔذ ئشبسح ِؼبًِ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ ِٛعجٗ ٚاوجش ِٓ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ  -3

 ١بساد اٌزٍفض٠ٛٔبد، ف١ذ٠ٛ٘بد، أعٙضح اٌؾبعجبد ، عزلا٠ذ،،،، اٌخ.اٌغ



 

%، فاْ 30%، ٚٔز١غخ ٌزٌه صادد اٌى١ّخ اٌزٟ ٠شزش٠ٙب ِٓ عٍؼخ اٌّٛص ثٕغجخ 20: افزشض أٔٗ صاد دخً ِغزٍٙه ِب ثٕغجخ 1ِضبي

 ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ رؾغت وّب ٠ٍٟ:

=EM    =   1.5=  30/  30% = 20% / 30=  ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ
%20

%30
    

 اوجش ِٓ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ ٚأ٠عب ِٛعجخ. ئرْ اٌغٍؼخ وّب١ٌخ Emلاؽع أْ ل١ّخ 

 

دٚلاس ٚٔز١غخ ٌزٌه أخفط اٌطٍت ػٍٝ اٌغٍؼخ )َ( اٌزٟ  2000دٚلاس ئٌٝ  1500: افزشض أٔٗ صاد دخً ِغزٍٙه ِب ِٓ 2ِضبي

 ٚؽذح. اؽغت ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ صُ ث١ٓ ِب ٔٛع اٌغٍؼخ. 300ئٌٝ  ٠400غزٍٙه ِٓ 

 ٔغزخذَ اٌص١غخ اٌزب١ٌخ: Em اٌؾً: ٠لاؽع فٟ ِٓ ِؼط١بد ٘زا اٌّضبي أْ ٕ٘بن دخ١ٍٓ ٚو١ّز١ٓ، ٌٚىٟ ٔؾغت ل١ّخ

Em = 75.0
400

1500

15002000

400300

1

1
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 ، ِّب ٠ؼٕٟ أْ اٌغٍؼخ سد٠ئخ أٚ د١ٔب.٘زا اٌّضبي عبٌجخلاؽع أْ ئشبسح اٌّشٚٔخ فٟ . = اٌى١ّخQاٌذخً، =Mؽ١ش 

 

     Qd = 30 + 0.75M(: افزشض أْ ٌذ٠ه داٌخ اٌطٍت ػٍٝ عٍؼخ ِب اٌزبثؼخ ٌٍذخً ػٍٝ إٌؾٛ اٌزبٌٟ: 3ِضبي)

 ريال. 2000اٌّطٍٛة ا٠غبد ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ ػٕذِب ٠ىْٛ اٌذخً ِؼبدلا  

ريال فٟ  2000اٌؾً: لجً ا٠غبد اٌّشٚٔخ ػ١ٍٕب اْ ٔٛعذ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ اٌغٍؼخ ٚرٌه ٚثبٌزؼ٠ٛط ػٓ ل١ّخ اٌذخً اٌّؼطٝ ٚلذسٖ 

 اٌّؼبدٌخ ا٤ص١ٍخ ٚرٌه ػٍٝ إٌؾٛ اٌزبٌٟ:

Qd = 30 + 0.75(2000) = 30 + 1500 = 1530 

 ٚا٢ْ ٔٛعذ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ ٚرٌه ػٓ غش٠ك اٌص١غخ اٌزب١ٌخ:

Em = 98.0
1530

2000
75.0 





Qd

M

M

Qd
 

 0.5أرْ اٌغٍؼخ ػبد٠خ ٤ْ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ ثبٌّٛعت ٚاوجش ِٓ 

 %.0.98% فاْ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ اٌغٍؼخ عزض٠ذ ثّمذاس 1ٚ٘زا ٠ؼٕٟ أٔٗ ػٕذ ص٠بدح اٌذخً ثّمذاس 

 :أخرى أمثلة
 ِؼطبح فٟ اٌصٛسح اٌزب١ٌخ: Xثبفزشاض أْ ٌذ٠ٕب داٌخ اٌطٍت ػٍٝ اٌغٍؼخ  - أ

Qdx = 400 – 2Px + 2.5Py + 0.2M 

 اٌّطٍٛة:

 صُ ث١ٓ ِب ٔٛع اٌطٍت ػٍٝ اٌغٍؼخ فٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ ؟ Xئ٠غبد ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ ػٍٝ اٌغٍؼخ   -1

 لخ ث١ٓ اٌغٍؼز١ٓ؟ٚؽذد ٔٛػ١خ اٌؼلا  Xئ٠غبد ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ ػٍٝ اٌغٍؼخ  -2

 ٚؽذد ٔٛػ١خ اٌغٍؼخ؟  Xئ٠غبد ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ ػٍٝ اٌغٍؼخ    -3

   ,Px = 100,      Py = 100,   M= 800    ػٍّب ثأْ :

 

 = Px( ٚرٌه ثبٌزؼ٠ٛط ػٓ Qdxلجً ئ٠غبد أٞ ٔٛع ِٓ اٌّشٚٔبد اٌّزوٛسح أػلاٖ لاثذ ِٓ ئ٠غبد اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ اٌغٍؼخ ) اٌؾً: 

100   ،Py = 100,   ،M= 800 : ٍٟفٟ اٌّؼبدٌخ ا٤ص١ٍخ أػلاٖ وّب ٠ 

 

Qx = 400 – 2(100) + 2.5(100) + 0.2(800) 

Qx = 400 – 200 + 250 + 160 = 610 

 ئ٠غبد ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ ػٓ غش٠ك اٌص١غخ اٌزب١ٌخ -1

 

Ed = 
Px

Qdx




. 

Qx

Px
= -2 

610

100
 = - 0.33 

 ( ألً ِٓ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ ثغط إٌظش ػٓ الإشبسح.Edارْ اٌطٍت غ١ش ِشْ لاْ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ )

 

 ػٓ غش٠ك اٌص١غخ اٌزب١ٌخ  Xئ٠غبد ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ ػٍٝ اٌغٍؼخ  -2



Exy = 
Py

Qdx




. 

Qx

Py
= 2.5 

610

100
= 0.41 

 اٌغٍؼزبْ ثذ٠ٍزبْ ٤ْ ل١ّخ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ ثبٌّٛعتئرْ 

 

 ػٓ غش٠ك اٌص١غخ اٌزب١ٌخ:  Xئ٠غبد ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ ػٍٝ اٌغٍؼخ    -3

Em= 
M

Qdx




. 

Qx

M
= 0.2 

610

800
= 0.26 

  0.5إذن السلعة ضرورٌة لأن قٌمة معامل المرونة بالموجب وأقل من 

 

 افزشض أْ ٌذ٠ه اٌج١بٔبد اٌزب١ٌخ فٟ اٌغذٚي أدٔبٖ: - ة

 اٌى١ّخ

(Qx) 

 اٌغؼش ٌٍٛؽذح

(Px) 

 عؼش اٌغٍؼخ ا٤خشٜ

(Py) 

 اٌذخً

(M) 

 

600 80 240 8000 

800 60 160 9000 

 ِٓ ٚالغ ث١بٔبد اٌغذٚي أػلاٖ أٚعذ ِب ٠ٍٟ:
 ؟ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ ٚؽذد ٔٛػ١خ اٌغٍؼخ -2 ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ ٚث١ٓ ِب ٔٛع اٌطٍت ؟  -1

 اروش اٌؼٛاًِ اٌّإصشح ػٍٝ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ؟ - 4 ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ ٚؽذد ٔٛػ١خ اٌغٍؼخ؟ 3
 

 خبصخ ثّٙب وبٌزب٠ٌٟلاؽع فٟ ٘زا اٌّضبي أْ ٌذ٠ٕب و١ّز١ٓ ٚعؼش٠ٓ ٚدخ١ٍٓ ٚثبٌزبٌٟ ٔطجك اٌمٛا١ٔٓ اٌ اٌؾً:

 ئ٠غبد ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ ػٓ غش٠ك اٌص١غخ اٌزب١ٌخ -1

Ed = 
12

12

PP

QQ




 

1

1

Q

P
= 

8060

600800




. 

600

80
= 

20

200


. 

600

80
= -1.33 

 ( أوجش ِٓ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ ثغط إٌظش ػٓ الإشبسح.Edِؼبًِ اٌّشٚٔخ )ئرْ اٌطٍت ػٍٝ ٘زٖ اٌغٍؼخ ِشْ لاْ 

 ػٓ غش٠ك اٌص١غخ اٌزب١ٌخ  Xئ٠غبد ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ ػٍٝ اٌغٍؼخ  -2

Exy = 
600

240

240160

600800

1

1
.

12

12











Qx

Py

PyPy

QXQx
= 

80

200


. 

600

240
= 

48

48


= -1  

 ٤ْ ل١ّخ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ ثبٌغبٌتئرْ اٌغٍؼزبْ ِىٍّزبْ 

 

 ػٓ غش٠ك اٌص١غخ اٌزب١ٌخ: ٚؽذد ٔٛػ١خ اٌغٍؼخ  Xئ٠غبد ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ ػٍٝ اٌغٍؼخ    -3

Em = 









600

8000

1000

200

600

8000

80009000

600800

1

1

12

12

Q

M

MM

QQ

6

16
= 2.67 

 ئرْ اٌغٍؼخ وّب١ٌخ ٤ْ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ ِٛعت ٚاوجش ِٓ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ.

 

 . 6، 5( ٠ّىٕه اٌشعٛع اٌٝ صفؾزٟ 4اٌفمشح سلُ )

 

 ئرا أػط١ذ ٌه داٌخ اٌطٍت فٟ اٌصٛسح ا٢ع١خ ػٍٝ إٌؾٛ اٌزبٌٟ: -ط

Qd = P
-0.75

 K
1.2

 

 = عؼش اٌغٍؼخ ٔفغٙب. Pؽ١ش 

       Kٜعؼش اٌغٍؼخ ا٤خش = 

 ػٍٝ ٘زٖ اٌغٍؼخ. ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ ٚث١ٓ ِب ٔٛع اٌطٍتاٌّطٍٛة ئ٠غبد 

 لإ٠غبد ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ ٔغزخذَ اٌص١غخ اٌزب١ٌخاٌؾً: 

 

Ed = 
P

Qd




. 

Q

P
= -0.75 P

-1.75
 K

1.2
. 

Q

P
= 0.75 P

-1.75
 K

1.2
. 

K1.2 0.75-P

P
= -075 

 الواحد الصحٌح بغض النظر عن الاشارة.اذن الطلب على هذه السلعة غٌر مرن لأن معامل المرونة أقل من 
 

 (.2(،)1( من بٌانات الجدولٌن التالٌٌن )Z(، واللٌمون )Y(، والقهوة )Xأوجد مرونة الطلب التقاطعٌة بٌن الشاي ) -د



 
 ( بٌانات العلاقة بٌن الشاي والقهوة1جدول رقم )

 Before the change السلعة
        الكمٌة              السعر    
 فنجان/شهر         ريال/فنجان

After the change 
        الكمٌة              السعر    
 فنجان/شهر         ريال/فنجان

Y 30         30 50         20 القهوة 

X 50        10 40       10 الشاي 
  

 ( بٌانات العلاقة بٌن الشاي واللٌمون2جدول رقم )

 Before the change السلعة
        الكمٌة              السعر    
 فنجان/شهر         ريال/فنجان

After the change 
        الكمٌة              السعر    
 فنجان/شهر         ريال/فنجان

Y 15         10 20         5 اللٌمون  

X 35       10 40       10 الشاي 
 الحل:

 ( بٌن الشاي والقهوة.1إٌجاد مرونة الطلب التقاطعٌة من الجدول رقم ) -1
 

EXY = 
2

1
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1

1
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 إذن السعلتان بدٌلتان لأن معامل المرونة بالموجب.
 ( بٌن الشاي واللٌمون.2إٌجاد مرونة الطلب التقاطعٌة من الجدول رقم ) -2

EXY = 125.0
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 المرونة بالسالب  فالسلعتان مكملتان.وحٌث أن معامل 

 المعنى ثبللغخ الانجليزيخ المصطلح ثبللغخ العرثيخ
 a- Elasticity اٌّشٚٔخ -1

 b- Price Elasticity of Demand ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ  -2

 c- Price Elasticity of Supply ِشٚٔخ اٌؼشض اٌغؼش٠خ -3

 d- Average Point Elasticity ِشٚٔخ إٌمطخ اٌّزٛعطخ -4

 e- Cross Elasticity of Demand ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ -5

 f- Income Elasticity of Demand ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ -6

 g- Elastic Demand غٍت ِشْ -7

 h- Inelastic Demand غٍت غ١ش ِشْ -8

 i- Unitary Elastic Demand غٍت ِزىبفئ اٌّشٚٔخ -9



 المصطلحبد

 
 
 
 
 

 الملخص:
 .اٌّشٚٔخ: ٠مصذ ثٙب دسعخ الاعزغبثخ ٌّزغ١ش ِب ٌٍزغ١ش فٟ ِزغ١ش آخش 

  ص١ِٕخ ِؼ١ٕخ.ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ ٠ٚمصذ ثٙب دسعخ اعزغبثخ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ اٌغٍؼخ ٌٍزغ١ش فٟ عؼش٘ب خلاي فزشح 

  ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ ٠ٚمصذ ثٙب دسعخ اعزغبثخ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ ئؽذٜ اٌغٍؼز١ٓ ٌٍزغ١ش اٌزٞ لذ ٠ؾذس فٟ عؼش

 اٌغٍؼخ ا٤خشٜ خلاي فزشح ص١ِٕخ ِؼ١ٕخ.

 ص١ِٕخ  ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ ٠ٚمصذ ثٙب دسعخ اعزغبثخ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ اٌغٍؼخ ٌٍزغ١ش فٟ دخً اٌّغزٍٙه خلاي فزشح

 ِؼ١ٕخ.

  اٌطٍت اٌّشْ ٘ٛ اٌزٞ ٠ىْٛ ف١ٗ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ اوجش ِٓ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ ، ٠ٚؼٕٟ رٌه  أٔٗ ػٕذِب ٠ٕخفط اٌغؼش ثٕغجخ

 %.1%، فلا ثذ أْ ٠ىْٛ اٌزغ١ش إٌغجٟ فٟ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ اوجش ِٓ 1

 ؼٕٟ رٌه  أٔٗ ػٕذِب ٠ٕخفط اٌغؼش ثٕغجخ اٌطٍت غ١ش اٌّشْ ٘ٛ اٌزٞ ٠ىْٛ ف١ٗ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ الً ِٓ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ ، ٠ٚ

 %.1%، فلا ثذ أْ ٠ىْٛ اٌزغ١ش إٌغجٟ فٟ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ الً ِٓ 1

  اٌطٍت ِزىبفئ اٌّشٚٔخ)أؽبدٞ اٌّشٚٔخ( ٘ٛ اٌزٞ ٠ىْٛ ف١ٗ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ ٠غبٚٞ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ ، ٠ٚؼٕٟ رٌه  أٔٗ ػٕذِب

 %.1ٕغجٟ فٟ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ٠غبٚٞ %، فلا ثذ أْ ٠ىْٛ اٌزغ١ش ا٠1ٌٕخفط اٌغؼش ثٕغجخ 

  اٌطٍت ػذ٠ُ اٌّشٚٔخ ٘ٛ اٌزٞ ٠ىْٛ ف١ٗ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ ٠غبٚٞ صفش ، ٠ٚؼٕٟ رٌه  أْ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ لا رغزغ١ت اظلالب

 ٤ٞ رغ١ش فٟ اٌغؼش ٠ٚأخز ِٕؾٕٝ اٌطٍت اٌشىً اٌؼّٛدٞ.

 ٚثبٌزبٌٟ ٠ىْٛ 0 ٔٙب٠خ ، أٞ أْ اٌزغ١ش فٟ اٌغؼش = اٌطٍت لأٙبئٟ اٌّشٚٔخ ٘ٛ اٌزٞ ٠ىْٛ ف١ٗ ِؼبًِ اٌّشٚٔخ ٠غبٚٞ ِبلا .

 ، أٞ أْ ِٕؾٕٝ اٌطٍت ع١أخز شىلا أفم١ب ِٛاصٞ ٌٍّؾٛس ا٤فمٟ.  ١ِ0ً ِٕؾٕٝ اٌطٍت =

 .الإ٠شاد اٌىٍٟ = اٌى١ّخ اٌّجبػخ ِٓ اٌغٍؼخ ِعشثب عؼش اٌٛؽذح اٌٛاؽذح 

 

 

 
 

 

 

 
 :الخبمسالفصل  أسئلخ

 الصواة والخطأ أسئلخ: أولا

 ( مع تصحٌح الخطأ فً الحالات الممكنة أمام العبارات التالٌة: Xأو خطأ ) √ ( ضع علامة صح )  
 إشارة مرونة العرض السعرٌة موجبة بسبب العلاقة العكسٌة بٌن الكمٌة المعروضة والسعر. -1
 إشارة مرونة الطلب السعرٌة سالبة بسبب العلاقة الطردٌة بٌن الكمٌة المطلوبة والسعر. -2
 درجة استجابة الكمٌة المطلوبة للتغٌر فً السعر لا ٌحددها قانون الطلب بل مرونة الطلب.إن  -3
 كلما ارتفع مستوى السعر للسلعة ٌكون الطلب علٌها مرنا والعكس صحٌح. -4
 الإٌراد الكلً عبارة عن الكمٌة المباعة من السلعة مقسوما على سعر الوحدة الواحدة. -5
 ة الطلب السعرٌة وجود بدائل جٌدة للسلعة.من العوامل التً تؤثر على مرون -6
 مرونة النقطة المتوسطة تعطً مقٌاس أفضل وأدق من مرونة الطلب السعرٌة. -7
 إذا كانت قٌمة معامل مرونة الطلب السعرٌة = صفر فذلك ٌعنً أن التغٌر فً السعر = صفر. -8
 مات )النفط(.إن مرونة الطلب على الكتاب الجامعً منخفضة بخلاف سلعة متعددة الاستخدا -9

 من المتوقع أن تكون مرونة الطلب على التذاكر السٌاحٌة للطٌران الٌمنً منخفضة. -10

 j- Inelastic Perfect Demand   غٍت ػذ٠ُ اٌّشٚٔخ  -10

 k- Elastic Perfect Demand غٍت لأٙبئٟ اٌّشٚٔخ  -11

 l- Total Revenue اٌىٍٟ الإ٠شاد -12



 
 
 
 

 ثبنيب: أسئلخ الاختيبر من متعذد
 ظغ دائشح ؽٛي أفعً ئعبثخ ٌىً ِّب ٠ٍٟ: -

  EDئرا ثم١ذ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ عٍؼخ ِب دْٚ رغ١١ش فٟ ؽ١ٓ رغ١ش عؼش٘ب ،ػٕذئز ٠ىْٛ ِؼبًِ  -1

 ِغب٠ٚب ٌٍصفش -د  1الً ِٓ  -ط   1ِغب٠ٚب  -ة  1اوجش ِٓ  - أ

 EDألً ِٓ ٔغجخ الأخفبض فٟ عؼش٘ب. ػٕذئز ٠ىْٛ ِؼبًِ  ئرا وبٔذ ٔغجخ اٌض٠بدح فٟ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ عٍؼخ -2

 ِغب٠ٚب ٌٍصفش -د  1الً ِٓ  -ط   1ِغب٠ٚب  -ة  1اوجش ِٓ  - أ

 أْ الإٔفبق اٌىٍٟ ػٍٝ اٌغٍؼخرزغجت اٌض٠بدح فٟ عؼش عٍؼخ ِب ػٕذِب ٠ىْٛ اٌطٍت غ١ش ِشْ فٟ  -3

 ع١ّغ ِب عجك -د  صبثذ  -ط  ٠ٕمص  -ة  ٠ض٠ذ  - أ

 ٠زغجت أخفبض عؼش عٍؼخ ِب ، ػٕذِب ٠ىْٛ ِٕؾٕٝ اٌطٍت لطغ ِىبفئ، فٟ أْ الإٔفبق اٌىٍٟ ػٍٝ اٌغٍؼخ -4

 ١ٌظ أٞ ِّب عجك -د  صبثذ  -ط  ٠ٕمص  -ة  ٠ض٠ذ  - أ

 ٗ ػٕذِب ٠ٕخفط دخً اٌّغزٍٙه فبْ اٌى١ّخ اٌّشزشاٖ ِٓ اٌغٍؼخرذي اٌّشٚٔخ اٌذخ١ٍخ اٌغبٌجخ ٌٍطٍت ػٍٝ عٍؼخ ِب، أ -5

 خلاف ِب عجك -د رجمٝ صبثزخ  -ط  رٕمص  -ة  رض٠ذ  - أ

 ئرا وبٔذ ل١ّخ ِؼبًِ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ اوجش ِٓ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ فبْ اٌغٍؼخ رىْٛ: -6

 ِغزمٍخ -د  د١ٔب  -ط  وّب١ٌخ  -ة ظشٚس٠خ  - أ

زشاح ِٓ عٍؼز١ٓ ػٕذِب ٠زغ١ش عؼش ئؽذاّ٘ب، رىْٛ ل١ّخ ِؼبًِ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ ئرا صادد أٚ ٔمصذ ِؼب اٌى١ّبد اٌّش -7

 ث١ّٕٙب:

 صؾ١ؼ 1رغبٚٞ  -د  رغبٚٞ اٌصفش  -ط  ِٛعجخ  -ة  عبٌجخ  - أ

 ئرا ٌُ رزغ١ش اٌى١ّخ اٌّشزشاٖ ِٓ عٍؼخ ِب، ػٕذِب ٠زغ١ش عؼش عٍؼخ أخشٜ رىْٛ ل١ّخ ِؼبًِ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ ث١ّٕٙب:  -8

 صؾ١ؼ 1رغبٚٞ  -د  رغبٚٞ اٌصفش  -ط  ِٛعجخ  -ة  خ عبٌج - أ

فٟ ؽبٌخ ِٕؾٕٝ ػشض فٟ شىً خػ ِغزم١ُ ِٛعت ا١ًٌّ، ٠ٚزمبغغ ِغ ِؾٛس اٌغؼش رىْٛ ل١ّخ ِؼبًِ ِشٚٔخ اٌؼشض اٌغؼش٠خ  -9

(Es:) 

 صبثزخ -د صؾ١ؼ  1اوجش ِٓ  -ط صؾ١ؼ  1رغبٚٞ  -ة ِغب٠ٚخ ٌٍصفش  - أ

 غٛي إٌّؾٕٝ دْٚ أزمبي إٌّؾٕٝ:أٞ ِٓ اٌّشٚٔبد اٌزب١ٌخ رم١ظ رؾشوب ػٍٝ  -10

 ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ -د  ِشٚٔخ اٌؼشض اٌغؼش٠خ  -ة  ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼشٞ - أ

 الإعبثزبْ )أ، ة( -د  ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ  -ط

 ئشبسح  ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ رىْٛ عبٌجخ ػٕذِب رىْٛ: -11

 اٌغٍؼزبْ ثذ٠ٍزبْ -ة   اٌغٍؼزبْ ِىٍّزبْ  - أ

 خلاف ِب عجك  -د  اٌغٍؼزبْ ِغزمٍزبْ   -ط

 ػٕذِب رىْٛ اٌغٍؼخ: 0.5رىْٛ ئشبسح ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ ِٛعجخ ٌٚىٕٙب الً ِٓ  -12

 ثذ٠ٍٗ -د  وّب١ٌخ  -ط  ظشٚس٠خ  -ة  ػبد٠خ  - أ

 راثعب: المسبئل والتمبرين
ٛؽذح صُ فغش إٌز١غخ اٌزٟ ؽصٍذ س٠بلا ٌٍ 20أٚعذ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ ِٓ اٌّؼبدٌخ اٌشل١ّخ ئرا ػٍّذ اْ اٌغؼش =  -1

  Qd = 20 - P      ػ١ٍٙب؟ 

 

Qd = 100 + 3P – P    ئرا وبٔذ داٌخ اٌطٍت ثبٌٕغجخ ٌٍضّٓ رّضٍٙب اٌّؼبدٌخ   -2
2

 

 (؟10(، )5(، )3اٚعذ اٌّشٚٔخ ػٕذ اٌضّٓ )

 

(، ٚوزا Kاٌغٍغ ا٤خشٜ )(، ٚأعؼبس P( ٟ٘ داٌخ فٟ عؼش ٘زٖ اٌغٍؼخ  )Q)  ثبفزشاض أْ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ اٌغٍؼخ  -3

 (؟Mاٌذخً إٌمذٞ )

 :اٌّطٍٛة

ِبرا ٠طٍك ػٍٝ اٌّإششاد اٌزٟ رم١ظ اٌزغ١ش إٌغجٟ فٟ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ إٌبرظ ػٓ اٌزغ١ش إٌغجٟ فٟ وً ِٓ عؼش  - أ

 اٌغٍؼخ ٔفغٙب، ٚأعؼبس اٌغٍغ ا٤خشٜ ، ٚاٌذخً إٌمذٞ؟

 ثبفزشاض أْ اٌطٍت ػٍٝ اٌغٍؼخ ِّضً ثبٌذاٌخ اٌزب١ٌخ - ة

Q = P
-0.3

K
0.1

M
0.4

 

 ِبٟ٘ ٔغجخ اٌزغ١ش فٟ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ئرا ِب ؽذس ٚأْ:

   ِغ ثمبء اٌؼٛاًِ ا٤خشٜ صبثزخ؟10اسرفغ عؼش اٌغٍؼخ ثٕغجخ % 



  ِغ ثمبء اٌؼٛاًِ صبثزخ؟اششػ إٌز١غخ؟5اسرفؼذ أعؼبس اٌغٍغ ا٤خشٜ ثٕغجخ ،% 

  ١ش؟ ِب ٔٛع اٌغٍؼخ؟% ِغ ثمبء اٌؼٛاًِ ا٤خشٜ دْٚ رغ10١اسرفغ اٌذخً إٌمذٞ ثٕغجخ 

 

 

 ارا وبٔذ ٌذ٠ه اٌج١بٔبد اٌزب١ٌخ ِٛظؾخ فٟ اٌغذٚي اٌزبٌٟ: -4

 الكمٌة  لمطلوبة
Qdx 

 سعر السلعة
Px 

 سعر السلعة الأخرى
Py 

 الدخل النقدي
M 

80 10 30 500 

100 8 20 100 

 اٌّطٍٛة:

 اٚعذ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ صُ ث١ٓ ِب ٔٛع اٌطٍت ػٍٝ اٌغٍؼخ فٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ؟ - أ

 اٚعذ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ ٚؽذد ٔٛػ١خ اٌغٍؼخ؟ - ة

 اٚعذ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ ٚؽذد ٔٛػ١خ اٌغٍؼخ؟ - د

 اٚعذ ِشٚٔخ إٌمطخ اٌّزٛعطخ صُ ٚظؼ ً٘ ٟ٘ أدق ِٓ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ فٟ )أ(؟ - س

 ٚظؼ ثا٠غبص اٌؼٛاًِ اٌزٟ رإصش ػٍٝ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ؟ - ط

 

  Qdx = 40 – 0.5P  افزشض أْ ٌذ٠ه داٌخ اٌطٍت ِّضٍخ فٟ اٌص١غخ  -5

(. ٘زٖ اٌذاٌخ ٟ٘ خط١خ ٠زمبغغ ِٕؾٕب٘ب ِغ ِٕؾٕٝ داٌخ اٌطٍت Yٚثبفزشاض رٛاعذ داٌخ غٍت ػٍٝ عٍؼخ أخشٜ ٟ٘ اٌغٍؼخ )

( Yثبٌٕغجخ ٌٍغٍؼخ )ٚؽذاد ٔمذ٠خ. وّب اْ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ  8(، ػٕذِب ٠ىْٛ اٌغؼش ِؼبدلا Aا٤ٌٚٝ ػٕذ إٌمطخ )

( ػٕذ ٔمطخ اٌزمبغغ. اٌّطٍٛة ئ٠غبد ِؼبدٌخ اٌطٍت ػٍٝ اٌغٍؼخ Xرغبٚٞ ظؼف ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ ثبٌٕغجخ ٌٍغٍؼخ )

(Y؟ ) 

 

 ٠ٛظؼ اٌغذٚي اٌزبٌٟ و١ّبد لطغ اٌٍؾُ اٌزٟ رشزش٠ٙب أعشح ع٠ٕٛب ػٕذ اٌّغز٠ٛبد اٌّخزٍفخ ِٓ اٌذخً -6

 18000 16000 14000 12000 10000 8000 6000 4000 اٌذخً $

 250 350 390 380 350 300 200 100 اٌى١ّخ

 اٌّطٍٛة:  

 اٚعذ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ ٌطٍت ٘زٖ ا٤عشح ػٕذ اٌّغز٠ٛبد اٌّخزٍفخ ِٓ اٌذخً؟ 

 ِب ٘ٛ ِذٜ اٌذخً اٌزٞ رؼزجش ف١ٗ ٘زٖ ا٤عشح لطغ اٌٍؾُ عٍؼخ وّب١ٌخ، ظشٚس٠خ، د١ٔب؟ 

  ث١ٓ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ٚاٌذخً؟ ِبرا ٠طٍك ػٍٝ ٘زا إٌّؾٕٝ؟اسعُ إٌّؾٕٝ اٌزٞ ٠ج١ٓ اٌؼلالخ 

 

 ئرا وبْ اٌطٍت اٌغٛلٟ ػٍٝ عٍؼخ اٌٍؾُ ِشٔب فًٙ سفغ اٌغؼش ٠إدٞ اٌٝ ص٠بدح أٚ رخف١ط فٟ دخٛي ثبئؼٟ ٘زٖ اٌغٍؼخ؟ -7

 

  Qs = 80 + 20P    ٌزىٓ ٌذ٠ٕب داٌخ اٌؼشض  -8

 اٌّطٍٛة:

 فغش ِؼبٌُ اٌذاٌخ الزصبد٠ب؟ - أ

 ( ريال ٌٍٛؽذح؟4اٌغؼش٠خ ػٕذِب ٠ىْٛ اٌغؼش ِؼبدلا )أٚعذ ِشٚٔخ اٌؼشض  - ة

 

ِإعغخ الزصبد٠خ ِزخصصخ فٟ أزبط ٚث١غ اٌّششٚثبد اٌغبص٠خ رخطػ ٌٛظغ ع١بعخ عذ٠ذح ٤عؼبس٘ب ٚا٠شادارٙب ،  -9

 ثبفزشاض أٔٙب ػٍٝ ػٍُ ثبٌّؼط١بد اٌزب١ٌخ:

 ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌذخ١ٍخ ٔٛع اٌغٍؼخ

 0.14- 0.02- ػبد٠خِششٚثبد غبص٠خ 

 0.56- 0.79 ِششٚثبد اٌىٛوب وٛلا

 1.61- 0.53 ِششٚثبد اٌفبٔزب

 0.47- 0.59 ِششٚثبد اٌج١جغٟ

 

 اٌّطٍٛة:

 اْ اٌذٌٚخ ػٍّذ ػٍٝ رضج١ذ أعؼبس ٘زٖ اٌغٍغ . اؽغت ٔغجخ اٌزغ١ش فٟ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ٌىً ِششٚة ِٓ  ثبفزشض

٘زٖ اٌّششٚثبد؟ ٚفٟ أٞ ارغبٖ عٛف رزطٛس ا٠شاداد ٘زٖ اٌّإعغخ )دخٌٛٙب( ِٓ وً عٛق ِٓ ٘زٖ ا٤عٛاق 

 شػ رٌه؟% اش2ا٤سثؼخ ، ارا ِب رٛلؼٕب ثأْ اٌمٛح اٌششائ١خ ٌٍّغزٍٙى١ٓ عزض٠ذ ثٕغجخ 



  ٖٔفزط ا٢ْ ثبْ اٌمذسح اٌششائ١خ ٌٍّغزٍٙى١ٓ رجمٝ صبثزخ، ٚاْ ا٤عؼبس رؾذد٘ب اٌّإعغخ ثىً ؽش٠خ فٟ ٘ز

ا٤عٛاق ا٤سثؼخ. ِب ٟ٘ ع١بعخ اٌّإعغخ اٌغؼش٠خ ثبٌٕغجخ ٌىً عٍؼخ ارا وبٔذ رٙذف ٘زٖ اٌّإعغخ اٌٝ اٌشفغ 

 ِٓ ئ٠شادارٙب. اششػ رٌه؟

 

ٌزؾذ٠ذ أفعً عؼش ٌززوشح اٌذخٛي. رج١ٓ ٌه ثأْ داٌخ اٌطٍت ػٍٝ رزاوش اٌذخٛي رأخز اٌشىً فٟ دساعخ لبَ ثٙب صبؽت ِغشػ  -10

 اٌزبٌٟ:

D = 



- b 

 صٛاثذ اٌّؼبدٌخ. α ،b٘ٛ ػذد اٌّزفشع١ٓ ،  D٘ٛ عؼش اٌززوشح،  Pؽ١ش أْ 

لذ رج١ٓ ٌصبؽت اٌّغشػ ثأٔٗ ػٕذِب ٠ىْٛ ِىبْ )وشعٟ(. ٚ 500ِغ اٌؼٍُ ثأْ ػذد ا٤ِبوٓ فٟ ٘زا اٌّغشػ ٘ٛ ثبٌزؾذ٠ذ 

دٚلاسا ٌٍززوشح ، فبْ ػذد  35ِزفشعب. أِب ػٕذ اٌغؼش  250دٚلاسا، فبْ ػذد اٌّزفشع١ٓ ٠صً ئٌٝ  40عؼش اٌززوشح اٌٛاؽذح 

 ِزفشعب. 350اٌّزفشع١ٓ ٠صً ئٌٝ 

 اٌّطٍٛة:

 ئ٠غبد ل١ُ صٛاثذ اٌّؼبدٌخ؟ -1

 اٚعذ اٌغؼش إٌّبعت ٌىٟ رغزف١ذ وً ا٤ِبوٓ؟ -2

%. فًٙ ٘زا اٌزٛلغ 80دٚلاسا، فبْ ا٤ِبوٓ عٛف رغزغً ثٕغجخ  30ئْ صبؽت اٌّغشػ ٠زٛلغ ثأٔٗ ػٕذ اٌغؼش  -3

 صؾ١ؾب؟

 = Qdارا وبٔذ داٌخ اٌطٍت ٟ٘    -11
P

5
 ، اصجذ أْ اٌطٍت ٠ىْٛ ِزىبفئ اٌّشٚٔخ ػٕذ أٞ صّٓ؟ 

 ٕبفغ١خ ٌٚذ٠ٙب دٚاي اٌؼشض اٌزب١ٌخ:رؼًّ فٟ صٕبػخ ر A, B. C, Dافزشض اْ ٌذ٠ٕب اسثغ ششوبد   -12

SA= 16 + 4P,  SB= 32 + 5P,   Sc = 5 + P,   CD=60+7P 

 اٌّطٍٛة:

 أٚعذ داٌخ اٌؼشض اٌغٛلٟ؟ - أ

 (ٌٙب دٚاي اٌطٍت اٌزب١ٌخ:1،2،3ارا وبْ اٌطٍت ػٍٝ عٍؼخ ٘زٖ اٌششوبد ٠زشىً ِٓ صلاس ِغّٛػبد ِٓ اٌّغزٍٙى١ٓ ) - ة

D1 = 500 – 5P,   D2 = 400 – 4P,   D3 = 413 – 4P 

 اٚعذ داٌخ اٌطٍت اٌغٛلٟ؟

 ؽذد عؼش ٚو١ّخ اٌزٛاصْ اٌغٛل١١ٓ؟ –ط 

 أٚعذ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ ٌٍغٛق، ٚوزٌه اٌّشٚٔخ اٌفشد٠خ؟   -د

 


